编者按:当前,我市正在打造高质量发展建设共同富裕示范区瑞安样板。 莘塍作为瑞安城市东进的主战场、主阵地,近年 来涌现出一批共富典型人物,他们身上闪耀着创业致富的故事,积淀了瑞安人敢为人先的记忆。为了深挖共富路上的先进典 型 本报推出《共富路上有 莘 人》系列报道。

只要品质好,不怕没销路 莘塍农业大户带动 千余菜农赚钱致富

记者 金汝

农产品销售是关系农民收入的关键因素,如何把农产品卖出去,让许多农户牵肠挂肚。但是莘塍街道的花椰 菜种植户普遍没有这个后顾之忧,因为只要花椰菜品质过关,基本不愁卖。

种植户的底气 源于当地打通了花椰菜 从农田到商超 的销售渠道。而这背后 离不开滨海花椰菜专业合作 社联合社理事叶春友的一份努力。

同农业打了30多年交道的叶春友,是莘塍及周边地区有名的农产品销售大户。他在农民和市场之间搭建桥 梁 拓展外地销售市场 把莘塍及周边地区的花椰菜销往全国各大市场 辐射带动千余户菜农增收致富。

没有了 滞销 这个后顾之忧,价格体系也能维持住,农户尝到了甜头,愿意放开手脚干,干农业自然有了奔 头。叶春友说。



叶春友(左)和菜农交流花椰菜收成

对接市场

解决农产品销售难题

莘塍下垟一带万亩田园地势平坦、 沟渠纵横,独具莘塍地域特色,过去大 量 种 植 白 菜 、花 椰 菜 、西 瓜 等 各 类 蔬 果。以前种植的花椰菜大多是实心的, 花 紧密一团,口感硬,吃法少,外地市 场很难接受。叶春友说。

30多年前,他划着小船收购各类蔬 果,销往温州市区及安徽等地。多年下 来,他掌握了大量农业市场信息。他发 ,与实心型花椰菜相比,散花型花椰 菜(俗称 散花)口感更好 ,烹饪方法也 多样,有十分广阔的市场。

市场是无形的指挥棒,散花 受到

越来越多莘塍农户的青睐。近年来, 莘塍滨海万亩良田形成了花椰菜连片 种植、规模化发展,并与上望、汀田、塘 下等地成为瑞安乃至温州有名的花椰 菜产区,有4000多农户从事花椰菜产

然而,供求信息不对称成了农产品 销售的 拦路虎 ,花椰菜销路难题犹如 一团乱麻,缠绕着种植大户的心。

如何打通这道信息壁垒?常年 事农产品销售的叶春友经过多年积累, 掌握了大量市场信息、销售网络。2006 年,他成立春友瓜菜专业合作社,把农

产品集中起来,通过物流快速配送至商 超 ,解决了莘塍及周边地区农户销路问 题 ,带领菜农一起致富。

干农业,市场对接是关键环节。 每到莘塍花椰菜种植期,我们及时掌 握外地花椰菜的种植、上市及价格波 动情况,对市场进行调查、分析、研 判。以前我们划着小船向外地兜售莘 塍的花椰菜,现在全国各地的客商主 动上门、来电求购。叶春友说,通过当 地花椰菜交易市场销往外地的花椰菜 日均约300吨,带动莘塍1000来户菜 农提高销量。

为农解难题

用汗水浇灌万亩致富田

4月份是花椰菜种植的尾季。4月18 日上午,中塘河莘塍段停靠着一艘艘小 船 ,农户不停地忙碌着 ,有的将花椰菜装 框 ,有的过秤计量 ,而一旁的交易市场里 , 一辆辆重型卡车已在此等候。沉甸甸的 花椰菜装满车厢 ,运往安徽、沈阳、武汉等

莘塍是我市花椰菜重要基地 近年来 花椰菜种植发展迅速。但是 ,丰收的背后 也有忧患:当遭遇暖冬,外地花椰菜大量 上市 ,我市花椰菜往往出现价格暴跌 ,容 易造成花椰菜滞销。

2007年暖冬天气导致莘塍一带花椰

菜滞销 ,许多农户忍痛看着花椰菜烂在农 田里。叶春友迅速对接大量采购商 努力 消化滞销的花椰菜 尽最大程度减少农户 的经济损失。

2020年初,新冠肺炎疫情来袭,交通 运输较为困难,彼时又正逢花椰菜上市高 峰期。如果不能及时消化大批量花椰菜, 农户半年的心血可能付诸东流。叶春友 迅速联系相关部门求助 最终在农业部门 和莘塍街道的帮助下办理了通行证,打通 了花椰菜通往宁波、温岭等地的运输渠

为了在瞬息万变的农业市场中提高

花椰菜农户抵御风险能力,去年5月份, 我市组建滨海花椰菜产业农合联 ,叶春友 当选为理事。他说 农合联要引导农户从 单打独斗 转变为 抱团发展 推动花椰 菜产业逐步向产业化、规模化发展,滨海 十万亩田园种植着农户致富的 种子 ,我 会尽己所能为农民服务 和所有 三农 人 一道用汗水浇灌这片广阔农田的致富菜, 让小小花椰菜做成大产业。

莘塍街道有序推进整村(居)扩面核酸检测

本报讯(记者金汝)请大家打开手 机 提前出示 温州防疫码 成者准备好 身份证 间隔一米 有序排队。连日来 莘 塍街道有序开展整村(居)扩面核酸检测 , 进一步加强疫情防控力度 ,切实做到 大 起底 早发现。

4月19日16时许,记者在周田社区 晶华锦苑小区核酸采样点看到 居民戴着 口罩 ,在等候区间隔一米有序排队 ,在社 区干部和志愿者的指引下,依次到采样区 接受核酸采样。做完核酸采样的居民张 阿婆说:这里效率很高 志愿者还帮我扫

温州防疫码,服务很好! 干部、党员志愿者等纷纷投入一线,参与 现场秩序维护。当天,该采样点采样 2490人次。 连日来,莘塍街道各村社采取 线

采样工作同样有条不紊。街道干部、社区

上+线下 相结合的形式 ,不断加大整村 (居)扩面核酸检测宣传力度 线上通过微 信公众号、微信群等方式 扩大宣传面 线 下由社区干部、网格员入户通知,告知核 酸检测时间、地点和注意事项。

此次检测涉及居民较多,为了避免人 员聚集,该街道分区域有序推进整村(居) 扩面核酸检测。记者在多个核酸检测现 场看到,等候区、采样区、隔离区等分区设



置,各区域张贴引导标识,地面还张贴了 1米提示线。每个点位都有志愿者在一 旁指导 加快核酸检测进度

莘塍街道关心关爱 抗疫 一线干部

本报讯(记者金汝)4月19日,莘塍 街道组织慰问人员,为 抗疫 一线干部 代表送去暖心慰问。慰问人员一行来到 街道机关干部陈洪波、高向的家中,向其 家属表示问候,向仍然奋斗在集中隔离 点的陈洪波、高向表达敬意。

从3月3日至今,街道综治办工作人 员陈洪波大部分时间是在集中隔离点度 过的。作为集中隔离点专班成员,他24 小时值守,做好医疗物资保障、安全防护 和生活服务等工作。每当集中隔离对象 入住后,陈洪波都会详细询问他们的日 常需求,只要是合理要求,我们会尽量

隔离点一位老人患有糖尿病 ,需要 忌口。陈洪波得知后,马上通知供餐单 位为老人调整菜谱,定制健康餐。此举 得到了老人的高度赞扬。

做好服务工作,是所有集中隔离点 专班成员的使命。这个使命也深深刻入 街道机关干部张锐的心中。4月5日至 20日, 他再次进驻集中隔离点, 负责隔离 对象核酸采样、环境消杀、送餐等工作, 用责任感和使命感对待集中隔离点的每 一项工作。

据悉,这是他第六次担任集中隔离 点专班成员。他说:隔离的是病毒,不 是人心。我们尽力做好服务,让集中隔 离对象安心,即使再苦再累也是值得

在疫情防控一线,莘塍街道干部职 工冲锋在前、履责担当 筑牢了疫情防控 铜墙铁壁。工作力量向一线汇聚,关 心关爱向一线倾斜。莘塍街道进一步关 心关爱防疫一线干部职工,对主动请缨、 挺身而出,长期奋斗在集中隔离点的专 班人员发放感谢信。目前,该街道累计 向12人送去感谢信,送达强制休息令2





该街道还组建一线家属慰问团,由 党工委、妇联组织开展家访,逐一走访慰 问防疫一线干部的家属,为其送上一封 慰问信、询问一份需求、提供一份服务 建立个人档案,为参与疫情防控工作的 机关干部建立干事成效履历表,及时收 集需求 ,第一时间提供解决方案 ,已累计 解决问题6条。

恒大·悦澜湾小区党支部:

让居民在 共享社·幸福里 遇见幸福

记者 金汝

邻里纠纷 小区志愿者来化解 需要帮助 小区党支部来协调 大事小 情 小区党支部、业委会一起帮忙解决 今年以来 莘塍街道恒大・悦澜 湾小区党支部以 共享社·幸福里 创建为依托 ,以住户需求为导向 ,建立 需求清单、问题清单,并由党支部成员、业委会成员、热心住户领办,推动 党建引领下的机制共建、小区共治、幸福共享。



恒大悦澜湾党支部守好小区"小门"

该小区于去年8月交付,由于种种原 因 小区管理处于半瘫痪状态 居民反映 强烈。莘塍街道高度重视 ,多次组织街 道、社区干部协同化解矛盾,莘湖社区还 发挥党员住户的带头作用,解决垃圾倾 倒问题 ,响应疫情防控号召守好小区 小 门 ,增强了居民对党员的信任。同时, 小区党支部加快创建 共享社·幸福里 , 积极对接群众需求,推进解决住户急难

愁盼问题。

小区现有住户600多户、近3000 人。倾听住户诉求,是实现小区共治共 享的第一步。小区党支部书记兼业委会 主任周邦柱说,小区推行 住户 - 电梯 长 (楼长)-党支部(业委会)管理模式, 11 名党支部成员、业委会成员分别担任 楼长 同时由住户推选出34名 电梯长 , 负责收集意见、表达诉求。今年3月份, 小区党支部发动楼长、电梯长 征求住 户意见建议 将大家最真实、最急切的需 求梳理成十项民生实事。

听民声是为了解民忧。小区党支 部将民生实事办理纳入 共享社・幸福 里 创建工作 ,以党支部 红色力量 带 动业委会成员、热心住户参与,实行专 人跟踪办理:约谈物业,要求加快修理 绿化带杂草;与公用集团、电力等部门 商讨解决高楼层水压不足、安装充电桩

等问题。

周邦柱告诉记者,之前外来电瓶车 在小区内随意往来,对行人尤其是儿童 来说存在安全隐患 借助 共享社・幸福 里 创建 ,小区出台电瓶车管理办法 ,管 控电瓶车数量和行车、停放秩序,还计划 在住宅区外围划定专门的电瓶车停车 区 消除乱开车带来的安全隐患。

人心聚,才能创建和谐家园。4月19 日上午 ,记者来到小区门口 ,看到身穿红 马甲的党员正带领志愿者查看行人的 温州防疫码 。据悉 ,该小区积极响应 疫情防控号召,充分发挥小区党支部、业 委会、楼长、 电梯长 的联动作用 ,组建 志愿者队伍 ,一方面把好小区 小门 ,严 格落实扫码、测温、登记等日常防护措 施 ,另一方面助力街道开展 小单元大排 查、扩面核酸检测等行动,织密疫情防 控安全网。

该小区还依托小区党群服务中心 这个阵地 ,引导住户发挥优势特长 ,积 极开展纠纷调解、环境提升、公益教学 等志愿服务,实现居民共管共享。周邦 柱说,他们准备开设意见箱、开通微信 公众号,线上线下多方征求业主意见 打造 五分钟交流圈 凝聚小区业主的 力量 ,推动居民 走出来 ,邻里活动更 密切。